



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

ΤΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΥ

Η απληστία ολίγων έθαψε το μέλλον των παιδιών μας

Θυμάστε όταν άρχισε η τεχνολογική επανάσταση τί μάς υπόσχονταν οι συντηρητικοί πολιτικοί και οι φορείς των μεγάλων επιχειρήσεων και με τί καμάρι μάς θυμίζουν οι πολιτικοί και οι οικονομολόγοι πως η Αυστραλία απολαμβάνει 25 χρόνια συνεχούς οικονομικής ανάπτυξης;

Τα θυμάμαι και έχω επανειλημμένα αναφέρει τις αντιρρήσεις μου σαν κάποιος γκρινιάρης σχολιαστής που δεν βλέπει τίποτε σωστό. Όμως, μάς κοροϊδευαν όταν έλεγαν πως οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα ρομπότ θα είναι σκλάβοι μας. Μάς υπόσχονταν ότι θα τρώμε με χρυσά κουτάλια, πως θα δουλεύουμε λιγότερες ώρες με μεγαλύτερους μισθούς και πως δεν θα ξέρουμε τί να κάνουμε τις ελεύθερες ώρες που θα έχουμε στη διάθεσή μας.

Μπούρδες τού κερατά ήταν όλα και σήμερα οι εργαζόμενοι δουλεύουν περισσότερο με λιγότερα χρήματα.

Ρωτείστε τα παιδιά και εγγόνια σας που φροντίσατε να σπουδάσουν, πόσες ώρες τη βδομάδα δουλεύουν για έναν «καλό» μισθό. Εγώ θα ήθελα πολύ να μάθω ποιά είναι τα κέρδη για τον μέσο πολίτη από την συνεχή οικονομική ανάπτυξη, γιατί ακόμη δεν έχουν φτάσει στην τσέπη του.

Η «γκρίνια» μου δικαιώνεται από τα συμπεράσματα μεγάλης έρευνας από την Household Income and Labour Dynamics in Australia (HILDA) που από το 2001 παρακολουθεί τη ζωή 17.000 Αυστραλών κάθε χρόνο.

Σύμφωνα με την αναφορά της για το 2017, που ανακοινώθηκε πριν μερικές ημέρες, η ιδιοκτησία σπιτιών από ζεύγη ηλικίας 18-39 χρονών με παιδιά μειώθηκε κατά 17% από το 2002 μέχρι το 2014, ενώ περισσότερα νεαρά άτομα αναγκάζονται να συγκατοικούν με τους γονείς τους.

Το 2001, μόνο 43% των ανδρών και 27% των γυναικών ηλικίας 22-25 χρονών ζούσαν με τους γονείς τους,

ενώ μέχρι το 2015 τα ποσοστά αυξήθηκαν στο 60% για τους άνδρες και 48% για τις γυναίκες που ζουν με τους γονείς τους.

Αλλά και αυτοί που τόλμησαν να δανειστούν για ν' αγοράσουν ένα σπίτι, το στεγαστικό δάνειό τους αυξήθηκε από \$169.201 στα \$336.586 τα τελευταία 12 χρόνια. Που σημαίνει πως διπλασιάστηκε το χρέος των νέων για την αγορά τού σπιτιού τους. Αλλωστε, παρά τις υποσχέσεις για ευημερία από πολιτικούς και επιχειρηματίες, η ιδιοκτησία σπιτιού από εργαζομένους μειώθηκε από 37% το 2002 στο 16,6% το 2014, με μείωση 20%! Αντίθετα, το ποσοστό αυτών που έχουν περισσότερα σπίτια αυξήθηκε από 16,5% το 2002 στο 21% το 2014 και τώρα ξέρουμε ποιό ωφελήθηκαν από την νέα τεχνολογία και την 25χρονη συνεχή οικονομική ανάπτυξη.

Οι πολιτικοί και επιχειρηματίες μπορεί να λένε ψέματα, αλλά ποτέ οι

αριθμοί.

Εξάλλου, να υπενθυμίσω πως τα τελευταία χρόνια οι μισθοί παρέμειναν στάσιμοι και ο κοσμάκης με μεγάλα στεγαστικά δάνεια δυσκολεύεται ν' αντιμετωπίσει τα καθημερινά έξοδά του.

Ο καθηγητής Roger Wilkins, που επιμελήθηκε τα συμπεράσματα της HILDA, λέει πως η κατάσταση αυτή θα έχει δυσάρεστες συνέπειες στην κοινωνία, επειδή η ομοσπονδιακή κυβέρνηση αγνόησε τα παράπονα των πολιτών και αυτό οδήγησε στην πολιτική αστάθεια.

«Υπάρχουν πολλά πράγματα που μπορούμε και πρέπει να κάνουμε», είπε ο καθηγητής Roger Wilkins, αλλά το ζητούμενο είναι ποιός θα τα κάνει αυτά;

Ο πρωθυπουργός Μάλκολμ Τέρνμπουλ, που δεν μπορεί να μοιράσει δυο γαϊδουριών άχυρα, ή ο Εργατικός ηγέτης, Μπιλ Σόρτεν, που δεν ξέρει αν πηγαίνει ή αν έρχεται;

Γράμμα από τη Νίκη Καλτσόγια

Από την εκλεκτή συνεργάτιδά μας, ομότιμη καθηγήτρια, Νίκη Καλτσόγια, λάβαμε την παρακάτω επιστολή:

«Αγαπητοί φίλοι, Γρηγόρη Χρονόπουλε και Γιώργο Χατζηβασιλίδη.

Αισθάνομαι κι' εγώ στενή συνεργάτις της εφημερίδας ΚΟΣΜΟΣ, αν και άλλες υποχρεώσεις μου δεν επιτρέπουν να είμαι τόσο τακτική όσο θα ήθελα. Διαβάζω όμως πάντα την αρθρογραφία της, αλλά η στήλη που έχει τη μεγαλύτερη συγκίνηση για μένα και συχνά έντονο λυρισμό και κυρίως νοσταλγία και πάθος για την Ελλάδα είναι η δική σας αλληλογραφία.

Για μένα, η στήλη αυτή έχει μεγάλη ιστορική αξία για την καταγραφή της ιστορίας του ελληνισμού και θα πρέπει να διασωθεί.

Ιδιαίτερα αυτή της 2 του νέου μήνα είναι ασύγκριτα λυρική και ευαίσθητη. Ύμνος για την ελληνική θάλασσα, τη χιλιετραγουδισμένη από το λαό και μεγάλους ποιητές και λογοτέχνες. Δυό μικρά αποσπάσματα μόνο από το έργο του μεγάλου πνευματικού ανθρώπου Κώστα Ε. Τσιρόπουλου -που τώρα δουλεύω- που λάτρευσε και ύμνησε την ελληνική θάλασσα όσο πολύ λίγοι.

«Κι εκείνη εξακολουθεί να τους φωνάζει, να τους προσκαλεί, γιατί η θάλασσα των Ελλήνων είναι φιλόξενη και αγαπητική. Για λίγο

προσφέρει φίλτρα λήθης, θωπιές νεανικές, άσματα και μουσικές χαμένες. Ας μη διστάσει κανείς. Η θερινή αυτή «ανάσταση» λειτουργεί για όλους. Όλοι έχουμε μερίδιο στη ζωή - γιατί έχουμε μερίδιο και στον θάνατο. Ο Θεός σκεπάζει με φώτα τη θάλασσα.»

Και αλλού:

«Α, θάλασσα ελληνική! Του Θεού περιβόλι αγαπητό, κόλπε της ποίησης, να μπορούσα τώρα να κλειστώ σ' άσπρο κοχύλι και να ταξιδέψω γοργά, να μπω στα μοσκομύριστα νερά σου.»

Θερμά συγχαρητήρια
Με θαυμασμό και αγάπη,
Νίκη Καλτσόγια

Κωνσταντίνος Μητσοτάκης και υιός

Στη σελίδα 12 σήμερα αναφέρεται ότι το 1964, ο τότε υπουργός Οικονομικών, Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, διαψεύδει, με δήλωσή του, επίμονες φήμες που τον θέλουν να συνεργάζεται μελλοντικά με την ΕΡΕ, αποχωρών από την Ένωση Κέντρου.

«Ανήκω εις εκείνους», τονίζεται στη σχετική δήλωση, «οι οποίοι, κατά την διάρκεια της 12ετούς δοκιμασίας της δημοκρατικής παρατάξεως, ουδέποτε ελύγισαν, εταλαντεύθησαν ή εσυμβιβάσθησαν με την Δεξιά».

Αραγε, να είχε προβλέψει πριν 53 χρόνια το συμβιβασμό τού λυγισαντος ταλαντευόμενου υιού του Κυριάκου με τους... δεξιότατους Αδωνι Γεωργιάδη και Μάκη Βορίδη;

Ανάγωγα

Εγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών το παρακάτω ειρωνικό σχόλιο:

«Το 2013 Τσίπρας και Παππάς βρέθηκαν στο Σαν Φρανσίσκο. Από τις επίσημες επαφές που πραγματοποιήσαν δεν προκύπτει κάτι επιλήψιμο. Ωστόσο, σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, είχαν και κάποιες συναντήσεις οι οποίες δεν ανακοινώθηκαν. Αξιόπιστες πηγές υποστηρίζουν ότι οι δύο Έλληνες πολιτικοί είχαν πολύωρες συζητήσεις με Μαύρους Πάνθηρες και με μέλη της ένοπλης οργάνωσης Weathermen. Μπορεί οι συνομιλητές των Τσίπρα-Παππά να ήταν υπερήλικοι και εκτός δράσης, ωστόσο οφείλουν να μας πουν τι έγινε σ' αυτή τη συνάντηση. Νομίζω ότι είναι απαραίτητο να συγκροτηθεί εξεταστική επιτροπή για να ρίξει άπλετο φως στη σκοτεινή αυτή ιστορία.»

Καλό!

- Γιατί οι Ιταλοί φοράνε πάντα χρυσές καδένες στο λαιμό;

- Για να ξέρουν ως που να ξυρίζονται.

Ακόμη ένα:

Σ ένα εστιατόριο ρωτάει ο πελάτης:

-Εσείς είστε το γκαρσόνι που πήρατε την παραγγελία μου;

-Μάλιστα.

-Φανταστικό! Δεν έχετε γεράσει καθόλου!